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Esercizio 1. Si consideri il problema di Cauchy
ẍ(t) = 2 ẋ(t) sin

(
x(t)

)
cos
(
x(t)

)
x (0) = x0

ẋ(0) = x1.

(P )

1) Spiegare perché per tutte le coppie di dati iniziali (x0, x1) ∈ R2 la soluzione massimale
ϕ(t;x0, x1) è globale (cioè definita su R). [5 punti]

Osservato che la soluzione di (P ) verifica

d

dt

(
ẋ(t) + cos2

(
x(t)

))
≡ 0,

2) calcolare ϕ(t; 0,−1); [5 punti]

3) posto ϕ(t) = ϕ
(
t; π2 , 1),

(a) dimostrare che 0 < ϕ(t) < π per ogni t ∈ R; [3 punti]

(b) calcolare limt→+∞ ϕ(t) e limt→−∞ ϕ(t); [3 punti]

(c) dimostrare che ϕ(t) + ϕ(−t) = π per ogni t ∈ R. [5 punti]

Esercizio 2. Si consideri la curva

γ =
{

(x, y, z) ∈ R3 : x2 − z2 = 1, x ≥ 0, z ∈ [−1, 1]
}

e sia Σ la superficie ottenuta ruotando γ di un angolo 2π intorno all’asse z.

1) Trovare una parametrizzazione regolare di Σ e determinare l’equazione del piano tangente
a Σ in un punto (x0, y0, z0) ∈ Σ. [4 punti]

2) Calcolare l’area di Σ. [5 punti]

3) Sia ~F (x, y, z) =
(
x2 + sinh y,

y

2
+ ez, cosh(xy)

)
. Determinare il flusso del campo ~F u-

scente da Σ. [6 punti]


